2. A jégpélca mindenhol ugyanolyan vastag legyen.
3. A megfeleld méréshatari ragés erémérét hasznaljam (10 20, 30, 40, 50 és

100 N kozil vélaszthattam.) Nem szabad til erés rugét vélasztani, mert akkor
pontatlanabb lesz a mérés. Mindig a legkisebb méréshatari erémérovel érdemes

kezdeni a mérést.
4. A jégpalca mindig a végénél (annak kozelében) legyen aldtdmasztva.
5. A miianyag cs6 melegitése sordn a viz langyos, vagy inkabb hideg legyen,

kiilénben eltorik a csében a jégpélca.
6. A kamera mindig szembdl ,nézzen” az erémérore.
Fekete Baldzs Attila (Pécsi Leéwey Kldra Gimn., 11. évf.)
dolgozata alapjan

12 dolgozat érkezett. 6 pontot kapott Fehér Szilveszter, Fekete Balazs Attila, Kovéacs
Péter Tamés, Kozdk Aron és Pdhoki Tamds megolddsa. Kicsit hidnyos (3 pont) 2,

hidnyos (34 pont) 5 dolgozat.

Fizika gyakorlat megoldasa

G. 594. A tornateremben egy rugalmas gumikitél [6g le a mennyezettdl. Nor-
bika rdcsimpaszkodik, és fiiggblegesen lengedezik 5 mdsodperces periddusiddvel.

Mit tegyen, hogy 3 masodpercesre csékkentse a periddusiddt?

(3 pont)
Megoldas. Tegyiik fel, hogy a gumikotél témege sokkal kisebb, mint Norbika
tomege, tovabba érvényes az F' = —D - x linedris er6torvény. Ekkor a periédusido

m
T—or, |2
™D

alaki, ahol m Norbika tomege. Ezt a tomeget révid id6 alatt Norbika nem tudja
megvaltoztatni, a periddusid6 cstkkentéséhez tehat a D rugdallandét kell ndvelnie.

27, [
T . 5 . Ds . D3
T, 3 o [/m \ D5
2 o o 5
ahol Dy és D3 az 5, illetve 3 masodperces periédushoz tartozoé érték. Innen

25
D3 == §D5
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Egy homogén anyagu rugé rugdallandéja forditottan aranyos a hosszaval, te-
hat /3 = 2%& = 0,36 5. Norbikdnak tehat az eredeti kotélhossz 36 szazalékaig,
majdnem a gumikotél felsé harmaddig fel kell masznia, hogy a kivant periddusido-
csOkkenést elérhesse.

Veres Kristdf (Zalaegerszegi Zrinyi M. Gimn., 9. évf.)

31 dolgozat érkezett. Helyes Békési Péter, Garamvolgyi Istvan Attila, Kozdk Aron
és Veres Kristéf megolddsa. Kicsit hidnyos (2 pont) 11, hidnyos (1 pont) 7, hibds
9 dolgozat.

Fizika feladatok megoldasa

P. 4882. Egy atomerémiben az urdnmagok hasaddsakor felszabadulo gyors
neutronok mozgdsi energidja MeV nagysdgrendii. Ahhoz, hogy ezek a meutronok
tovdbbi maghasaddst idézhessenek eld, le kell lassitani dket az un. ,termikus ener-
giaszintre”, amikor a sebességiik mdr csak kb. 2,2 km/s.

A neutronok lassitdsa konnyt elemek (példdul a nehézvizben taldlhatd deuté-

rium) atommagjaival (deuteronokkal) torténd rugalmas iitkézéssel valdsithato meyg.

a) Hozzavetbleg hany titkizés utdn lassul le egy hasaddsi neutron a termikus
energiaszintre? (Feltételezhetjiik, hogy a deuteronok mozgdsi energidja az titkizések
elétt elhanyagolhatd, tovdbbd az titkézések centrdlisak.)

b) Nagysdgrendileg mekkora a termikus neutronok mozgdsi energidja, és mek-
kora a ,hémérsékletik”?

(4 pont) Versenyfeladat nyomdn

Megoldas. A neutron kezdeti mozgési energidja Ey = 1 MeV = 1,6 - 10713 J,
tomege (tablazatba foglalt érték): m, = 1,67 - 10727 kg.
1 2F,

k
Eo = —mat?, vy = ~ 14100 2
2 Mn S

A neutron kezdeti mozgdasi energidja sokkal kisebb, mint a nyugalmi energidja (ami
kb. 1 GeV), ezért jogosan hasznéltuk a mozgési energia klasszikus (nemrelativisz-
tikus) képletét.

A gyorsan mozgd neutron rugalmasan iitkézik egy allé $H deutérium-atom-
maggal (deuteronnal), amelynek tomege mpy = 2m,. Felirhatjuk az iitkozésre
a lendiilet és a mechanikai energia megmaraddsanak torvényét:

(1) MUy = MyV1 + My,
1 1 1
(2) §mnv(2) = émnvf + imHuf,

ahol v; a neutron, u; pedig a deuteron sebessége az {itk6zés utan.
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